

B.A. III  
L.Hons  
VII Paper  
Page - 1

Ancient History  
Sub- भारतीय दर्शन  
शंखाह कालग साधकम -

उपनिषद् दर्शन (Upanishad Philosophy)

'उपनिषद्' शब्द 'उप' और 'नि' उपसर्गपूर्वक 'षद्' या तुल्य निष्पन्न होता है। 'षद्' या तुल्य के चार अर्थ होते हैं -  
वेदना, गमकंवा (विमर्श), प्रप्न कवा (गति) और शिथिल करना (निवृत्त)। 'उप' का अर्थ है समीप और 'नि' का अर्थ है ध्यानपूर्वक। अतः उपनिषद् शब्द का अर्थ हुआ - शिथिल का गुण के समीप ध्यानपूर्वक पद्य तत्त्व का गुण उपदेश लुप्त के लिए वेदना, शिथिल शिथिल उपनिषद् का गम होता है उसे प्रथम-प्राप्ति होती है। तथा उसके अर्थ - अन्वय एवं तत्त्वज्ञान दःखाति का शिथिलीकरण होकर स्वयं हो जाता है। इस प्रकार उपनिषद् शब्द प्रथमात्मविद्या या प्रथमविद्या के अर्थ में प्रयुक्त होने लगा और क्योंकि यह विद्या गुण द्वारा अधिकारी शिथिल को एकान्त में ले जाती थी, अतः यह रहस्य विद्या या गुण विद्या भी कहलाती। उपनिषद् शब्द मुख्य रूप से - प्रथमविद्या का वाचक है तथा गौण रूप से - प्रथमविद्याप्रतिपादक ग्रन्थों के लिए प्रयुक्त होता है। इन उपनिषद् ग्रन्थों को ही वेदान्त कहा जाता है क्योंकि ये वेद के अन्तिम भाग हैं तथा वेदिक दर्शन के सारगत-सुनिश्चित सिद्धान्तों के प्रतिपादक हैं। मुक्तिशोधनिषद् के अंगुलार उपनिषदों ही संख्या 108 है, किन्तु प्रामाणिक तथा महत्वपूर्ण उपनिषद् 108 हैं गिन पर मकरान्याय के आद्य उपलव्य हैं। 'म' है ईश, केन कठ, प्रश्न, मुष्क, मापुष्क, तैत्तिरीय, ऐतरेय, खण्डोप्य, बृहदारण्यक और श्वेताश्वतर। कुछ उपनिषद् गद्य में हैं, कुछ पद्य में और कुछ गद्य-पद्य में। खण्डोप्य, बृहदारण्यक सर्वधिक प्राचीन माने जाते हैं। उपनिषद् भारतीय दर्शन ही निधि है और उसके मूल स्रोत भी हैं। शीषेणधार मयलमूलर, डॉयसन प्रादि अनेक पाश्चात्य विद्वानों ने भी इनकी प्रशंसा की है।

उपनिषद् में अद्वैत, विशिष्टाद्वैत एवं द्वैतपरक वाक्य उपलव्य हैं किन्तु उनका तात्पर्य अद्वैत के प्रतिपादन में ही है क्योंकि आहुल्य अद्वैत श्रुतियों का है और उन्ही को बार-बार प्रतिष्ठापित किया गया है। फिर, विशिष्टाद्वैत एवं द्वैतपरक वाक्यों की गौण मानकर उनकी संगति अद्वैत श्रुतियों के साथ ही जाती है, किन्तु अद्वैत संगति ही



द्वैताद्वैत, विभिन्नार्थों के साथ किसी भी प्रकार से नहीं हो सकती। श्रीमंकराचार्य ने उलका रूप में विभक्त और विद्वान प्रतिपादन किया है।

उपनिषद् को भारतीय दर्शनों का मूल स्रोत माना जाता है। भारतीय दर्शनों की कोई ऐसी प्रमुख विचारधारा नहीं है जिसका उद्गम उपनिषद् में न हो। वेदान्त की प्रधान-तथी में उपनिषद् मूलप्रधान है। प्रथम दूत उपनिषद्-वाक्यों का सूत्ररूप में संकलन है। गीता को उपनिषद्-शास्त्रों का समूह कभी दूय माना जाता है। जिनसे गोपालकृष्ण ने अज्ञान को बर्खास्त कर विद्वानों के पाठार्थ चुदा है। जैन दर्शन ने भी कर्मवाद और आत्मतत्त्व के व्याख्यान में उपनिषद् से बहुत कुछ लिया है। तथा वैदिक दर्शन अपने विज्ञानवाद, अद्वैतवाद अनित्यवाद कर्मवाद, अविद्या, चतुर्वर्ण, निर्वाण आदि सिद्धान्तों के लिए उपनिषद् का अत्यन्त सृणी है। सारंग की प्रकृति, त्रिगुण, पुंष, बुद्धि, अहंकार, मन, सूक्ष्म शरीर आदि के बीज और अंकर, कंठ और द्वैताद्वैत आदि में उपलब्ध है। योग की गई द्वैताद्वैत और कंठ आदि-में मिलती है। अद्वैत वेदान्त में ज्ञान का प्राधान्य है।

उपनिषदमंत्रान का प्राधान्य है, कर्म और उपासना गौण है। कर्म और उपासना चित्तशुद्धि और चित्त की एकाग्रता के लिए आवश्यक है क्योंकि शुद्ध और एकाग्र चित्त में ही आत्मतत्त्व का दिग्प्रकाश ज्ञान अविता का 'वरेण्य गर्ज' तथा शिव-स्वरूप ए ज्योतिषां ज्योतिः प्रकट हो सकती है। गार्क खनकुमा से उल प्रकार निवेदन करते हैं -> अभाव। मीने शूद्रवर्ग का पञ्चवर्ग का, सामवर्ग, अर्धवर्ग का इतिहास पुराणकपी 'पञ्चमवर्ग का अध्ययन किया है और भी अनेक विधाओं का मीने अध्ययन किया है किन्तु मी मन्त्रों की ही जानता हूँ, आत्मा की नहीं जानता। मीने आप जैसे महात्माओं से सुना है कि जो आत्मा का साक्षात्कार करता है। वही शोक के पार जाता है। मी शोक भोग है। अभाव! मुझे शोक के उल पार तार चाहिए। मुझको ही उक्ति है- विद्या दो प्रकार की है अथवा और पर। शूद्रवर्ग पञ्चवर्ग सामवर्ग अर्धवर्ग, शिक्षा, कल्प, व्याकरण आदि अथवा विद्या के अन्तर्गत है। परा विद्या वह है जिससे अन्धर अन्ध की प्राप्ति होती



है। गीता का वचन है - वेदों के कर्मकाण्ड में आसक्त

यकाम पुत्रपुत्र स्वर्गाद्युत्पत्तौ परम श्रेयस मानते हैं तथा  
भोग और ऐश्वर्य में लिप्त रहते हैं, अतः उनकी बुद्धि  
निश्चयात्मक नहीं होती और न उनकी प्रवृत्ति मिथ्याकाम  
की और होती है। वेदों का कर्मकाण्ड त्रिगुणात्मक  
प्रकृतिजन्य संसार की ही विषय बनाता है वह

निस्त्रैगुण्य नित्य आत्मतत्त्व की प्रकृतिगत नहीं करता।  
जो लं परिपूर्ण विमाल गलाभाय के प्राप्त होने पर जल के  
लिए ~~वेदों~~ गलाभायों की आवश्यकता नहीं ~~रहती~~ रहती  
उसी प्रकार प्रधमज्ञान हो जाने पर वेदों के कर्मकाण्ड की  
आवश्यकता नहीं रहती। ध्वान्द्वैत में तो - कर्मकाण्ड के  
दुःखपयोग करने-वाले स्वान-पीने में ही आसक्त भूत्वियों  
के ~~दुःखपयोग~~ पर बड़ा तीखा व्यंग्य किया गया है जहाँ  
एक पक्ष में कुतों की भूत्वियों के समान चलते हुए  
और 'ओम' धम खाते हैं, ओम धम पीते हैं, इस प्रकार  
गाते हुए दिखाना गया है। उपनिषद् में वैदिक  
कर्मकाण्ड को गौण माना है; निर्णयक नहीं। कर्म से  
प्रधमप्राप्ति सम्भव नहीं है। कर्म और उपलब्धि नित्य-  
भूद्धि तथा नित्य-एकाग्रता के लिए आवश्यक है;  
किन्तु प्रधम प्राप्ति के साधन नहीं है।

उपनिषद् में आत्मा के -

स्वरूप का विवेचन विशद रूप में मिलता है।  
ध्वान्द्वैत - उपनिषद् में एक शैवक आख्याना  
है, जिसमें प्रजापति और इंद्र के सम्बन्ध द्वारा आत्म  
चैतन्य के विविध स्तरों का विवेचन उपलब्ध है।  
भाण्डव्य उपनिषद् में भी आत्मा को तुरीय या भूद्धि  
चैतन्य बताया गया है तथा जाग्रत, स्वप्न और  
सुषुप्ति उसकी अनिश्चित की व्यवहारिक अवस्थानों  
हैं। ऋग्वेद - उपनिषद् में एक समशील रूपक द्वारा  
आत्मा का वर्णन किया गया है - यह शरीर रूप है  
जिसमें इंद्रियरूपी बड़े गुते हैं जो विषय रूपी भाषों  
पर चोड़ा करते हैं। बुद्धिरूपी साक्षि मनरूपी लगाय  
ले इन धर्मों को हाँक रहा है; आत्मा-मन-इन्द्रिय  
ये एक जीव इस रूपमात्रा का भोक्ता है और आत्मा  
रूपी अन्तः रूप का स्वामी है।

उपनिषद् - दर्शन में प्रधम का  
आत्मा से तादात्म्य बताया गया है दोनों सर्वथा

Page-04

रक ही है। इसके अतिरिक्त प्रश्न के विविध रूपों का विशद विवेचन मिलता है। प्राणा और प्रश्न का तादात्म्य उपनिषद् के ऋषियों की दर्शन को महान् देन है। उपनिषद् में प्रश्न का वर्णन दो रूपों में मिलता है। प्रश्न के विषय में लविभोष श्रुतियाँ और निर्विभोष श्रुतियाँ दोनों उपलब्ध हैं। प्रश्न को लविभोष, लागुण भी कहा गया है और निर्विभोष, मिगुण भी। लागुण प्रश्न को 'अपर' प्रश्न और मिगुण प्रश्न को 'पर' प्रश्न कहा है। अपर प्रश्न की लब्धा उभर ले गी है जो समस्त विश्व के कर्ता, चर्ता, हर्ता और विपन्ता है।

Dr. Birendra Prasad Singh  
(Associate Professor)  
Deptt of AI & S  
Shershah college Sasam